

DIARIO DE TENERIFE

PERIODICO DE INTERESES GENERALES,

GEOGRAPHIC SITUATION

Latitude N.: 28°, 28' 30"
Longitude: 16°, 15' 00" W. of Greenwich

SANTA CRUZ DE TENERIFE

SITUACION GEOGRAFICA (FARO DE)
Latitude N.: 28°, 28' 30"
Longitude: 16° 2' 50" O de San Fernando

Biblioteca Provincial
Laguina

SITUATION GEOGRAPHIQUE

e N. 28°, 28', 30"
de, 16°, 33' 20" O de París

DIARIO DE TENERIFE

Se publica todos los días, excepto los domingos y fiestas de gran solemnidad

PRECIOS DE SUSCRIPCION

(PAGO ADELANTADO)
En esta Capital y pue...
los de la Provincia...
Península española...
Extranjero...
Un número suelto, 10 céntimos.

TARIFA DE ANUNCIOS

(PAGO ADELANTADO)
Se admiten en cualquier idioma...
Se admiten abonos para anuncios permanentes...
Las esquelas mortuorias y de aniversario...
Edictos, comunicados y reclamos...
La correspondencia al Director...
RÍO DE TENERIFE...
Flores, duplicado Sant Cruz de Tenerife, Islas Canarias.
Telefono núm. 97

Cambios hechos hoy

Enero 15

Table with exchange rates for various locations: España, Londres, París, Orense, etc.

Observaciones meteorológicas

Table with weather observations: Barómetro, Termómetro a la sombra, Viento, Fuerza del viento, etc.

Gobierno Militar

ORDEN DE LA PLAZA
Servicio para mañana

Parada: El Batallón Cazadores Regional de Canarias núm. 1.—Jefe de día, el Teniente Coronel del mismo cuerpo D. Enrique Ambel.—Hospital y provisiones, el primer capitán de la Comisión Liquidadora de las Reservas Don Domingo Alvarez.—Oficial de vigilancia, del Regional número 1.—Sargentos para la conducción de enfermos, uno por cada cuerpo de la guarnición.—Sargentos de talla para la Zona de Reclutamiento, del mismo Batallón.—El General Gobernador militar Aizpúrua.—Comunicada.—El Comandante, argento Mayor, Juan Navas.

Sección Religiosa

Enero, 14

Santo de hoy.—San Pablo.
Santo de mañana.—San Marcelo.

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ

Misas rezadas de 7 a 7 y media; cantada a las 8; a las oraciones el Rosario.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Misas rezadas de 7 a 7 y media; cantada a las 8; a las oraciones el Rosario.

IGLESIA DEL PILAR

Misas rezadas de 5 y media a 7 y media; cantada a las 8; a las oraciones el Rosario.

Efemérides

EL CONDE DE BALMASEDA OCUPA A BAYAMO
15 de Enero de 1869

Quando el conde de Valmaseda, gobernador general de Cuba, hubo reforzado su columna con las tropas que es peraba, marchó a ocupar a Bayamo, dirigiéndose a él por los poblados de Casco rro y Guáimaro, potrero Dolores y Tunas, deteniéndose en esta villa para que se le uniera el coronel Leño con cazadores de Bailén un batallón del regimiento España y varios secciones de caballería de la Reina, formando con estas fuerzas y con las que él traía—otro batallón de España, dos compañías de San Quintín, Voluntarios de Matanzas, una batería de montaña y algunos ginetes del Rey—una columna bastante respetable.

Desde las Tunas se dirigió al potrero Las Armas, donde existían dos caminos ir a Bayamo, siendo de ellos el más corto y principal el que iba por Cauto el Embareadero; pero teniendo este camino un paso muy peligroso, y casi infranqueable si lo ocupaban fuerzas insurrectas, el conde de Valmaseda, en lugar de dirigirse por él simuló un movimiento sobre Holguín, marchando por el Guajaco. La Caridad y potrero Naranjillo, para pasar el Salado. Entre dicho potrero y el río tuvo que empeñar sangriento combate, en el que se registró uno de los muchos motivos que han dado siempre los insurrectos cubanos para que se les apliquen los más denigrantes adjetivos. Viéndose unos 600 negros, armados de chuzos y de machetes, en situación muy comprometida, a causa de barrer con metralla los nuestros el callejón donde se hallaban de avanzada, enarbolaron la bandera blanca, implorando perdón a grandes gritos. Para recogerles las armas, los capitanes D. Ricardo de Guzmán el Bueno y D. Antonio Carreras, el teniente D. Manuel de Sáez Caballero y el alférez D. Santiago Díaz de Ceballos (hoy general de brigada), corrieron hacia ellos seguidos de veinte soldados y dos voluntarios; y cuando solo les separaba de los insurrectos unos 25 ó 30 pasos, los que pedían perdón echaronse rápidamente al suelo, y un grupo que había oculto detrás de ellos hizo una nutrida descarga, resultando de ella ocho heridos, entre ellos el capitán Guzmán.

Vencidos los que tan cobardemente habían pretendido asesinar al puñado de valientes, que llevados de sus sentimientos humanitarios impidieron que la artillería continuara ametrallándoles, abrieron paso nuestras tropas y llegaron a Cauto el Paso, donde el enemigo esperaba fuertemente atrincherado y en número de seis ó siete mil hombres. Con reducidas fuerzas amagó Valmaseda un ataque como para forzar el paso del río al mismo tiempo que, con el grueso de la columna, dirigíase todo lo ligero que le fué posible a Cauto Embareadero, donde llegó sin tiempo al guano

Quando los insurrectos se apercibieron del engaño, corrieron a estorbar que nuestros soldados pasaran el río; pero llegaron tarde y solo consiguieron que empeñara un combate, del que salieron bastante escarmentados.

El día 15 hizo su entrada en Bayamo el conde de Valmaseda, hallando el pueblo convertido en un montón de humos y ruinas, por haberlo incendiado los insurrectos antes de abandonarlo.

Registro Civil

Enero, 13 y 14

NACIMIENTOS

Gregorio González y Cruz.
Tomasa García y Díaz.

DEFUNCIONES

No se inscribieron.

MATEMOS

No se inscribieron.

Movimiento Marítimo

EN LOS PUERTOS DEL NORTE DE TENERIFE

(POR TELÉGRAFO)

(De nuestros Corresponsales)

OROTAVA

Enero, 13 ENTRADAS

Pailebot español Joven Manuel, de Las Palmas.

Pailebot español Isabel, de Las Palmas.

Pailebot español Juana, de Las Palmas.

Pailebot español Las Marías, de Santa Cruz.

SALIDAS

Pailebot español Joven Manuel, para Santa Cruz.

Pailebot español Isabel, para Santa Cruz.

Pailebot español Las Marías, para Arrecife.

Pailebot español Juana, para Fuerteventura.

ICOD

Enero, 14 ENTRADAS

Pailebot español Aurora, de Santa Cruz.

SALIDAS

Pailebot español Aurora, para Garachico.

GARACHICO

Enero, 14 ENTRADAS

Pailebot español Rosalía, de Santa Cruz.

SALIDAS

Pailebot español Rosalía, para Icod.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Madrid, 13—7'30 n.

Director DIARIO DE TENERIFE.

Se ha presentado al Congreso una proposición que firman los señores Montilla, Canalejas, Mellado y otros Diputados de distintas provincias, pidiendo que se autorice en la Península é islas adyacentes el cultivo del tabaco.

Las condiciones del cultivo, su vigilancia y fiscalización, serán reguladas por el Gobierno, de acuerdo con la Compañía arrendataria de Tabacos.

Esta compañía adquirirá después para sus fábricas el tabaco de producción nacional en cantidades iguales á las que adquiere ahora en el extranjero.

El sobrante de la producción se exportará por los puertos nacionales previamente designados.

Bolsa de Madrid

Cierre del día 13

Deuda perpetua, 4 p 8 interior á 69'00.

Id. i. l. exterior á 00'00.

Id. amortizable, 77'40.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1886) á 80'00.

Oblig. del Tesoro 5 p 8 con garantía renta Aduanas, á 100'80.

Londres, vista, á pesetas 32'37 por £.

Paris, vista, á 28'40 p 8 P.

Almodobar.

Madrid, 14—7'20 n.

Director DIARIO DE TENERIFE.

Dicen de Valladolid que se ha celebrado en aquella Capital el anunciado meeting socialista.

Pablo Iglesias pronunció un fogoso discurso atacando á los Gobiernos y á las clases burguesas á las que acusa de ser responsables de los desastres nacionales.

os consta que me dejaría arrojar al fuego por vos?

—¿Entonces, habreis descubierto la morada de Pelagia Taponet, llamada también Jenny Fancy?

—Madama Charman hizo una graciosa cortesía.

—Sí, señor—dijo—y si yo fuera mujer de encarecer mis servicios, os diría que me ha costado no poco trabajo, y que me ha costado más de diez francos en carruaje.

—¡Al hecho, al hecho!

—La verdad es que yo había visto á miss Jenny Fancy anteayer.

—¿Cómo?

—Y á propósito, dejadme deciros que es una digna y honrada persona.

—No lo dudo.

—Imaginaos que me debía cuatrocientos ochenta francos desde hace dos años; naturalmente, yo, había puesto una P al margen de esta deuda y ya no pensaba en ella; pero anteayer se me presenta Miss Fancy risueña, gozosa, y me dice: «He tenido una herencia y os traigo lo que os debo». Y no menta, porque trae una cartera llena de billetes de Banco y me pagó todo el importe de la deuda.

Y como el agente de policía callóse, ella creyó deber insistir:

—Os digo que es buena, muy buena.

La declaración de madama Charman había hecho cruzar una mirada de inteligencia á sus dos interlocutores; la misma idea les había ocurrido.

Aquella herencia anunciada, aquellos billetes, eran el pago del servicio exigido por Tremorel.

esa muchacha insolente, que me ha traído casi por fuerza?

—Pero madama Charman se había lanzado sobre su antigua amiga, y quisiera ó no, la estrechababa ya contra su corazón.

—¿Os enfadáis—le decía—cuando yo ceta que me daréis las gracias?

—¿Por qué?

—Porque os reservo una sorpresa. No soy ingrato; habéis venido ayer á pagarme y quiero que aprovecheis una ocasión magífica; he recibido un terciopelo, clase superior doble anchura....

—¿Y vale eso la pena de incomodarme?

—¡A treinta francos! ¡Precio desconocido!

—Sin duda queréis burlaros de mí. ¡Terciopelo en el mes de Julio!

—Vais á verle.

—No tal; me aguardan para ir á comer á Asnieres, y por lo tanto...

Iba á retirarse, á pesar de los esfuerzos de madama Charman, por lo que le pareció á Mr. Lecoq indispensable intervenir.

—No me engaño—exclamó.—Creo que es miss Jenny Fancy á quien tengo el honor de hablar.

Miróle ella, mitad curiosa, mitad sorprendida, y dijo:

—Y vos, ¿quién sois?

—¿Cómo? ¿Habéis perdido hasta ese punto la memoria? ¿No me reconocéis?

—No tal.

—Sin embargo, he sido uno de vuestros admiradores y hasta he tenido el honor de almorzar

Mma. Charman se inclinó y se disponta á salir.

—Una palabra—dijo Mr. Lecoq.—Quando veáis que la conversación se empeña entre esa joven y yo, salid, con el pretexto de dar una vuelta, al obrador: lo que tengo que decirle no os interesa.

—Está bien, señor.

—Ya sabéis que conmigo no valen tretas; que conozco, por haberlo utilizado, el gabinete de vuestro dormitorio, desde cual el no se pierde ni una palabra de lo que se dice aquí.

La primera oficiala abrió en aquel momento la puerta del salón, y ofase ya el crujir de un vestido de seda, entrando de allí á poco miss Fancy en el salón.

¡Ah! No era ya aquella miss Fancy á quien había llamado Héctor, aquella provocativa parisina de ojos ra-gados, de mirada languida, de expresión sagaz... Un año la había marchitado como un huracán marchita una rosa, destruyendo su frágil hermosura, hermosura de París, hermosura del diablo...

Tenta veinte años, y ya era vieja como el vicio; rodeaba á sus ojos un círculo morado, sus mejillas estaban descarnadas, su labio caía como el de los idiotas, á consecuencia de las bebidas espirituosas.

Iba vestida con ostentación, y sin embargo, miserable. Llevaba un vestido nuevo y manchado, unas mangas de encaje sucias, un sombrero inverosímil...

Su ademán al entrar parecía cólico.

—¡Vaya una idea!—exclamó sin saludar á nadie.—¿Os parece regular enviarme á buscar con

CRÓNICA

También se ha celebrado en Valladolid la sesión secreta preparatoria de la Asamblea de las Cámaras de Comercio

En ella se aprobó la gestión de la Comisión permanente nombrada en la Asamblea de Zaragoza.

Se acordó también el programa para las sesiones públicas.

Almodobar.

Madrid, 14—7'35 n.

Director DIARIO DE TENERIFE.

Hoy almorzaron en palacio, con la reina regente, el presidente del Consejo de Ministros Sr. Silvela y el duque de Veragua.

Dicen de Londres que las correspondencias particulares allí recibidas del Sur de Africa hablan de la desmoralización que reina en las tropas inglesas.

Añaden que los soldados de las fuerzas que manda Lord Methuen están dispuestas a sublevarse contra él y que ya hasta le niegan el saludo.

Se quejan de que los jefes y oficiales los conducen al matadero.

Almodobar.

Madrid, 14—10'30 n.

Director DIARIO DE TENERIFE.

A consecuencia de una orden enérgica del Ministerio de la Gobernación, dictada a consecuencia de reclamaciones y quejas producidas contra el gobernador civil de Badajoz Sr. Capriles, por cuestiones relacionadas con la extinción de la langosta en aquella provincia, ha surgido un accidente desagradable.

El Sr. Capriles contestó esa comunicación en términos muy vivos.

Entonces el ministro de la Gobernación, Sr. Dato, al mismo tiempo que le admitía la dimisión le planteó la cuestión de honor.

El Sr. Dato, tomada esta determinación, le arunció al presidente del Consejo Sr. Silvela su dimisión para el caso de que le fuere preciso recobrar su completa libertad de acción.

Plantado el lance, intervinieron en él, como representantes de los Sres. Dato y Capriles, los señores Portago, San Simón, Marengo y Mellado, logrando arreglarlo por medio de un acta.

Almodobar.

Madrid, 14—10'45 n.

Director DIARIO DE TENERIFE.

La cuestión personal surgida en

tre el ministro de la Gobernación Sr. Dato y el gobernador civil de Badajoz Sr. Capriles, está siendo muy comentada en todos los círculos.

Acerca de ella y de lo ocurrido en Badajoz, interpelarán mañana al gobierno en el Congreso, los señores Groizard y Moret.

Continúa la huelga de obreros en Ripoll.

Asciende ya á 6.000 el número de obreros que han abandonado los trabajos.

Almodobar.

Madrid, 14—11 n.

Director DIARIO DE TENERIFE.

Los últimos telegramas recibidos de Londres, dicen que los rumores que han circulado acerca de un nuevo descalabro sufrido por las tropas del General Buller, se refieren á un batallón de escoceses. Suponese destrozado por los boers.

Dicen también que á última hora se sabía que había comenzado una nueva batalla en el río Tugela.

El fuego entre ingleses y boers se había roto simultáneamente por tres puntos distintos.

Almodobar.

Madrid, 14—11'15 n.

DIRECTOR DIARIO DE TENERIFE.

De Valladolid comunican nuevas noticias de la Asamblea de las Cámaras de Comercio.

Dicen que asisten á ella muchos labradores de distintas comarcas.

El presidente de la Comisión permanente Sr. Paraiso ha sido objeto de una gran ovación.

Ha explicado detalladamente las gestiones practicadas por la Comisión permanente desde que fué nombrada por la Asamblea de Zaragoza.

Dijo que los políticos, con su excecpticismo, solo reforman el meridiano.

Pide que acaben los despilfarros.

Ha llegado el momento—dijo—de que el país demuestre que no está muerto.

Además del Sr. Paraiso, otros oradores han pronunciado también discursos muy fogosos y enérgicos.

No ha ocurrido ningún incidente desagradable.

Se ha notado, por el contrario, mucha concordia y gran entusiasmo entre todos los concurrentes á la asamblea.

Almodobar

Procedente de Buenos Aires y Montevideo entró el sábado por la tarde en nuestro puerto el vapor español Berenguer el Grande. Dejó pasajeros; descargó mercancías; se proveyó de carbón mineral, víveres y agua; tomó correspondencia y salió para Barcelona, despachado por los Sres. Hijos de Juan Yanes.

La misma tarde llegó, del Cabo de Buena Esperanza, el vapor inglés Greek. Tomó carbón, agua, víveres y correspondencia, y salió para Southampton, despachado por los Sres. Hamilton y Compañía.

Ayer entraron los siguientes vapores:

Rio Amazonas, italiano; procedente de Marsella, Génova y Barcelona. Tomó carbón, agua y víveres y salió para Pará y Manaos, despachado por los señores Cory Brothers y C.ª

Clan Grant, inglés; de Liverpool. Tomó carbón, agua y víveres y salió para Mauritius, despachado por los mismos señores.

Tamessí, francés; de Burdeos. Tomó carbón, agua y víveres y salió para Rufisque, despachado por los Sres. Hamilton y C.ª

Gran Canaria, español; de Las Palmas. Llevando á remolque al Guancho, salió para el puerto de su procedencia, despachado por los Sres. Dider, Dempster y C.ª

Parahyba, francés; de Río Janeiro, Santos y Dakar. Tomó carbón, agua y víveres y salió para el Havre, despachado por los Sres. Hardisson Hermanos. Kurt Woermann, alemán; de Hamburgo. Descargó mercancías; tomó carbón, agua y víveres y salió para Loanda, despachado por los Sres. Hamilton y C.ª

Millán Carrasco, español; de Cádiz y escalas. Dejó pasajeros; descargó y carga mercancías; toma carbón, agua y víveres, y sale para el puerto de su procedencia y escalas, despachado por el Sr. D. José Ruiz Artenga.

Hoy han entrado los siguientes:

Bonny, inglés; procedente de Liverpool y Funchal. Dejó pasajeros y correspondencia; descargó y carga mercancías; toma carbón, agua y víveres y sale para Akassa y escalas, despachado por los Sres. Elder Dempster y C.ª

Esperanza, español; de Leod y Garachico. Descargó y carga frutos y otras mercancías; toma carbón, agua y víveres y sale para los puertos de su procedencia, despachado por el Sr. D. H. Wolfson.

Damascus, inglés; de Sydney, escalas y el Cabo de Buena Esperanza. Cargó frutos; tomó carbón, agua, víveres y correspondencia y salió para Londres, despachado por los Sres. Hamilton y C.ª

Imbros, alemán; de Hamburgo y Lisboa. Toma carbón, agua y víveres y sale

para Río Grande del Sur y escalas, despachado por los mismos señores

Esta noche celebrará sesión pública ordinaria el Excmo. Ayuntamiento

Las dificultades para el atraque al muelle del vapor inglés Monrovia con objeto de que pudiera echar en tierra más fácilmente y con mayor seguridad el material para la línea del tranvía eléctrico, ha empezado ya á dar los resultados que eran de temer.

Uno de los Sres. ingenieros encargados de la obra nos manifestó ayer que al estarse traspasando el material del vapor á los lanchones que lo conducen al muelle, se habían caído al agua diez piezas de hierro, que si son de las necesarias para el comienzo del tendido de la línea ocasionarán el retraso consiguiente.

Con objeto de tratar de la cuestión de los puertos francos de estas islas, que de un día á otro ha de discutirse en el Congreso, se reunió ayer la junta de Gobierno del Circulo Mercantil, acordándose telegrafiar á los Diputados pidiéndoles que modifiquen la enmienda que tienen presentada, en su base 5ª del artículo 9.º, en el sentido de que se dé la prelación á la Diputación provincial, imponiéndose á ésta la obligación de encargar luego á los gremios de la Administración y cobranza.

Continúa vendiéndose la leche en esta Capital á 50 y á 60 céntimos el cuartillo.

Esta es la época en que ya todos los años se ha vendido aquí á 25 y 30 céntimos; pero las señoras lecheras parece que van muy á gusto con sus altos precios.

Estarán en su derecho, puesto que encuentran compradores, pero que el abuso es manifiesto nos lo prueba el que en la Laguna se vende ahora á 30 céntimos, y como este es un dato, se lo comunicamos al Sr. Delgado Ayala por si puede servirle de algo.

Contra siete vicios hay siete virtudes.

Los vecinos de la calle de Miraflores viven en el mejor de los mundos. A los continuos escándalos que, principalmente por las noches, les proporcionan inquilinas y parroquianos de ciertas viviendas de aquel barrio, tienen que añadir ahora el estado en que las últimas lluvias dejaron toda la calle. Escorbos, baches, suciedad, mal olor, nada les falta.

Con objeto de tratar de la constitución de una Cámara Agrícola debió celebrarse ayer una reunión en las Salas consistoriales de la vecina ciudad de la Laguna, á cuyo efecto habían sido convocados muchos propietarios agricultores de aquel término municipal.

Ayer, en la misma esquina donde pagan los coches de hera, en la calle de la Laguna, una partida de gandules que se entretenían en arrojar piedras unos á otros, casi le parten una pierna á una niña que llevaba su padre de paseo.

El padre inerepó á los héroes, pero como no había por allí ninguna policía... casi le pegan.

A propuesta del Auditor del Distrito se ha dispuesto que nuestro compañero José Vidal, procesado por supuestos delitos de imprenta, sufra seis meses de arresto militar, abonándosele el mes y 23 días que llevaba ya arrestado al notificársele la superior disposición.

El fallo absolutorio del consejo de guerra á que se le sometió, por los delitos que se le imputaban, debe haber sido satisfecho á nuestro distinguido compañero, así es que ahora solo deseamos que tenga resignación para sufrir los cuatro meses de arresto que le faltan de los seis propuestos por el Auditor.

Los vecinos del barrio de los Llanos y muchos otras personas que transitan por delante del cuartel de San Carlos, se quejan de que el centinela no les permite pasar por la acera de aquel edificio, obligandoles á ir por el medio de la calle, si es que calle puede llamarse aquel lodazal, intransitable en los días de lluvia.

Hace pocas noches fué lanzada de un empuellón al medio de la calle una mujer que desconocía la orden y pasaba por allí como de costumbre.

Como semejante orden no se había dictado aquí nunca, ni en tiempos de guerra, llamamos la atención del señor Alcalde para que, si no es posible revocarla, disponga la composición de aquella calle y puedan transitar comodamente los vecinos por aquellos sitios.

Los bandos sobre limpieza ó higiene se han olvidado por completo. No los cumplen los vecinos ni la policía se ocupa en hacerlos cumplir. Muchos son ya los sitios que han vuelto á convertirse en vertederos de basuras, con lo que no solo se perjudica la salud y el ornato sino que se desprestigia la autoridad.

—Que el cognac Domecq sea considerado en toda España y preferido al de otras marcas, nacionales ó extranjeras, dice mucho respecto á sus bondades, y más teniendo en cuenta la preferencia que los españoles damos á todo lo extranjero; pero que goce de ese privilegio en el resto de Europa, en las Américas y hasta en los países más distantes de España, ya es cosa verdaderamente extraordinaria y que demuestra que dicho cognac es inmejorable y superior á los que en sus etiquetas lucen marcas muy acreditadas.

Se comprende la preferencia universal que goza el cognac Domecq; pues la casa productora, después de escoger los más exquisitos caldos de sus cosechas, los destila esmeradamente y los encierra en sus bodegas, de donde no salen hasta que han transcurrido cinco años por lo menos, con lo cual ha obtenido un cognac que no reconoce rival.

En las enfermedades del estómago; dispepsia, gastralgia, etc., caracterizadas por alternativas de estreñimiento y diarrea, la Cescarine Lepringe, es el único laxante aconsejado por los médicos. De venta en todas las farmacias.

—¿Y qué situación era la de ese joven antes de la herencia?—preguntó Lecop.

—¡Ah, señor, la más deplorable! Desde que su conde lo dejó y consumió los cuartos que le quedaron en poner un almacén de modas, ha arrastrado una vida miserable; todo lo que podía lo ha ido empeñando ó vendiendo, y últimamente hasta se había dado á una mala vida; jugaba, bebía, y lo poco que podía sacar todavía á su conde, lo gastaba en francachelas, en lugar de comprarse ropa con que ir decente.

—¿Y dónde vive?

—Cerca de aquí, en la calle de Vintimille.

—Pues siendo así me admira no encontrarla aquí—dijo severamente Mr. Lecop.

—¡Ah! No es culpa mía, señor, porque aunque conozco el nido, ignoro dónde está el pájaro. Cuando esta mañana muy temprano envié á mi primera oficial á buscarla, ya había salido.

Como se ve, madama Charman tiene además obrador de confección.

—¡Pardiez, eso me contraria!

—No tengáis cuidado, Fancy debe volver á su casa antes de las cuatro, según ha dicho su portero, y mi oficial la aguarda en la portería con orden de traerla sin dejarla subir á su cuarto.

Hacia un cuarto de hora que Mr. Lecop y el Padre Plantat aguardaban, cuando madama Charman, que tiene el oído fino, se levantó y dijo:

—Siento en la escalera el paso de mi oficial.

—Pues aguardad—dijo vivamente Lecop.—

Obrad de manera que Fancy crea que sois vos quien la necesita, y mi amigo y yo fingiremos estar aquí como por casualidad.

con vos un día; cuando vivias cerca de la Magdalena, en tiempos del conde.

Quitóse un momento las gafas como para limpiarlos ojos, pero en realidad para dirigir una mirada furiosa á madama Charman, que le entendió perfectamente y se retiró.

—Yo era amigo de Tremorel en aquella época—dijo Lecop.—Y á propósito, ¿hace mucho que no tenéis noticias suyas?

—Le he visto hace ocho días.

—Entonces sabreis la horrible historia...

—No; ¿qué le pasa?

—¿Cómo! ¿No sabéis nada? ¿No leéis periódicos? ¡Pues si no se habla de otra cosa en París desde hace cuarenta y ocho horas!

—¡Hablad, hablad!

—Ya sabéis que después de su bancarrota se casó con la viuda de un amigo suyo; todo el mundo le creía feliz en su matrimonio; pero no debía serlo, porque ha cosido á su mujer á puñaladas.

Mrs Fancy palideció debajo de la espesa capa de colorete que cubría sus mejillas.

—¿Es posible!—balbuceó.

Pero al decir esto no mostró gran sorpresa, y Mr. Lecop pudo observarlo de sobra.

—Tan posible—dijo—como que á estas horas está preso y que no tardará en comparecer ante un tribunal que le condenará.

El Padre Plantat observaba á Jenny y aguardaba un raptó de desesperación, un ataque de nervios... ¡Eiro! Aquella mujer aborrecida al conde de Tremorel, le odiaba como odian esas «aventureras», con la sonrisa en los labios, sucándole todo el dinero que podía y deseándole todo

A pesar de intereses tan crecidos, tiene muchos parroquianos, pero aún no ha hecho fortuna. Es que si su comercio cuenta con muchos beneficios, se expone á considerables riesgos.

Además, ella repite sin cesar que es demasiado honrada, y lo es, en efecto, porque consentiría vender la camisa antes que dejar protestar su firma.

Madama Charman no responde al tiempo común de la preñada gorda, colorada, con voz ronca y las manos cargadas de sortijas, verdadero tipo de la tratante en ropas hechas. Es rubia, delgada, amable, no carece de cierta distinción, y lleva en invierno y en verano un vestido de seda negro. Tiene un marido, según dice, pero nadie le conoce; lo cual no impide que su conducta, según su portero, esté por encima de toda sospecha.

Por honrada que sea la profesión de madama Charman, ha tenido ésta más de un negocio con Mr. Lecop, al que necesita de continuo y al que tiene más miedo que á una epidemia.

Así, pues, acogió al agente y á su compañero, á quien tomó por un colega suyo, como el inferior recibe á su jefe cuando se digna visitarle.

Les aguardaba. Al campanillazo que dieron salió hasta la antecala respetuosamente, con la sonrisa en los labios, usurpando á su criada el honor de hacerle pasar y de acercarle sillas.

—¡Veo—exclamó Mr. Lecop—que habéis recibido mi nota.

—Sí, señor; esta mañana temprano.

—Está bien, ¿y os habéis ocupado de mi encargo?

—¿Cómo preguntais eso, Mr. Lecop, cuando

Desde Madrid

(De nuestro corresponsal)
Madrid, 2 de Enero de 1900.

Cada tiempo es como es, y resulta ilógico que el final del siglo XIX tenga los apasionamientos heroicos, filosóficos y políticos que han tenido los siglos anteriores.

La protesta de la razón humana principió en la religión con la reforma; y el mundo se apasionó de las cuestiones de conciencia, y sólo hubo, por espacio de muchos siglos, guerras religiosas: pasó de la religión a la filosofía, y la razón y el derecho comenzaron a mover los pueblos, llegando hasta la enciclopedia del siglo XVIII; pasando entonces de la filosofía a la política, transformación que se manifestó en la realidad, con la revolución francesa.

Cien años lleva el mundo apasionado de las cuestiones políticas, y hoy, en el siglo XIX, que no sabemos aún si ha terminado hace dos días ó si va á terminar dentro de unos meses, la pasión política ha concluido, las formas de gobierno son accidentales; un poco más ó menos de libertad política escrita en un código significa muy poco, y todos los apasionamientos y todos los intereses que han agitado la conciencia y la filosofía y la política, agitan hoy las cuestiones sociales, y no hay más problema que vivir mejor y más barato; y por consecuencia, cuanto se refiere á los intereses materiales y al desarrollo de la riqueza pública y privada es lo que más importa á la opinión, y por ende lo que más solicita la atención de la prensa.

En este sentido, cuanto se refiere á asuntos financieros, no sólo á la Hacienda pública, sino á las empresas, á las compañías y á las iniciativas particulares, tiene interés para los periódicos de provincias, y «La Información» ha de dedicárselo muy especial. Con razón se ha dicho, que se ha despertado en el País vivo deseo de estudiar las cuestiones financieras, que antes estaban reservadas á un círculo limitado de iniciados.

El año de 1899, que parecía, por las contrariedades que España ha sufrido, que iba á ser de gran penuria material, ni en los fondos públicos, ni en las manifestaciones industriales y mercantiles ha ofrecido el mal cariz que se presagiaba. Los políticos, ó por lo menos una parte de ellos, están anunciando al país que todo se acaba y se derrumba, y el País dice que no quiere morir y trabaja y se ingenia, y cada día procura, y lo logra, producir, dentro de España, una gran parte de lo que España necesita, y exportar otra gran parte de lo que puede producir en gran escala.

Con tanto hablar, afortunadamente no fuera del país, sino dentro, de la bancarrota de la Hacienda española, el interés de nuestro signo de crédito no ha dejado de pagarse un día con puntualidad, y nuestro primer establecimiento financiero cotiza sus acciones á más de 500 por 100, tipo á que no había llegado nunca.

¿Débenos estos resultados al acierto de los gobiernos? Seguramente no. Se deben á las fuerzas productoras de la nación y á dos orientaciones distintas que se han determinado en el criterio de los españoles y en el camino del empleo de su capital.

Cuanto á la variación de criterio, consiste esta en que el desengaño ha venido á hacer que muchas actividades y muchas iniciativas que antes se ocupaban en política, piensen hoy en negocios industriales y mercantiles; y respecto al empleo del capital, el quebrantamiento posible que se ha vislumbrado en los valores públicos ha hecho que todos comiencen á pensar que el papel del Estado no es la única colocación posible del capital español.

Estas y otras concansas hacen, repetimos, que los intereses financieros preocupen la atención pública.

La marcha de los valores del Estado, la situación de las Compañías de ferro carriles, la industria minera—que tiene en España una importancia excepcional, que desconocen la mayor parte de los politicistas que á diario vomitan programas en lo que hemos dado en llamar círculos políticos—y las manifestaciones generales de nuestra industria, tan desconocida como calumniada por muchas de las clases directores, han de ser objeto de estas revistas semanales, que no se escribirán teorizando, sino dando cuenta de los hechos importantes que durante la semana ocurren, no sólo en Madrid, París y Barcelona, centros eminentemente bursátiles sino en Gijón, en Bilbao, en Linares, en Huelva, en Almería y en otros muchos puntos donde el movimiento fabril y comercial tiene grande importancia y donde á diario se crean entidades financieras que merecen detenido estudio.

Sirva esta Crónica como de programa de lo que han de ser tales trabajos, y como exposición de los motivos en que nos fundamos para sostener que el estado material del País no es tan malo como algunos suponen.

YARR

DESDE PARÍS

(De nuestro corresponsal)

París, 19 de Diciembre 1899.

LA GUERRA DEL TRANSVAAL

Dadas las fuerzas de que disponían, delante de Colenso el generalísimo Sir Redvers Buller, y en Ladysmith el general White, á nadie hubiera sorprendido que los ingleses ganasen alguna batalla en el campo de su derecha.

Sir Buller manda un ejército de más de 25 000 hombres aptos para la ofensiva, y el general White tiene bajo sus órdenes, no ya 8 ó 9.000 soldados, como se ha dicho, sino unos 15 000, porque antes de ser sitiado en regla, Ladysmith había sido reforzado con varias tropas inglesas que ocupaban la vía férrea de Colenso y East-Court. Tratabase, pues, de 40 000 hombres aguerridos, con los cuales, en un momento dado, podían verse los boers obligados á batirse, y nadie pensaba que la superioridad numérica pudiese encontrarse de parte de estos.

Además, el general Buller había traído de Durban algunos cañones de marina, de tiro rápido y se había tomado todo el tiempo necesario para establecer un poco de cohesión entre las unidades tácticas de su ejército.

Así es que, cuando el telégrafo nos comunicó que Londres contaba victoria que se había levantado el cerco de Ladysmith y que 4.000, 6.000, 10.000, boers habían caído prisioneros, á pesar de nuestra incertidumbre, sentíamos vivas inquietudes acerca de los resultados de una acción de guerra que habíamos considerado inminente.

Comprendíamos que la guarnición de Ladysmith hubiera podido salir de su campo atrincherado, combinando su esfuerzo con el ejército de auxilio; y tanto se había hablado del movimiento envolvente emprendido hacia la derecha por el generalísimo, que también por este lado teníamos alguna sorpresa para los boers.

Los partes comunicados ulteriormente por el «War Office» y que las agencias habrán trasmitido á la prensa española, han venido á poner en claro la situación.

La derrota del general Buller es mayor que la que sufrieron los generales Methuen y Gatacre. Ha sido derrotado en la batalla librada por su propia voluntad, después de haber reunido bajo su mando todas las fuerzas de que podía disponer, ha sido derrotado sin que la guarnición de Ladysmith haya osado salir de sus trincheras. Y si, como es probable, en vista de esa serie de grandes descalabros, los holandeses de Cabo se deciden en masa á hacer causa común con los boers del Estado Libre y del Transvaal, á fin de proclamar los Estados Unidos del Africa Austral, las mismas faltas que hicieron perder la América del Norte á la rapaz Albión, le acarrearán mañana la pérdida del Africa Meridional.

¿Qué dice á todo eso Chamberlain? ¿Le parece buena su obra?

Ya no se trata de ir contra Blanford ni contra Pretoria, ni aun siquiera de romper el bloqueo de Kimberley y Ladysmith, y cabe preguntar si los refuerzos llegarán á tiempo para salvar á la columna de Methuen y á la de Sir Redvers Buller. Siempre hemos dicho que las pretensiones de Inglaterra no guardaban relación con sus fuerzas reales. Los acontecimientos del Africa Austral han venido á darnos la razón.

Política exterior de Francia

La *Rossia* publica un interesante artículo remitido por su corresponsal en París, M. Pawlowsky, que resume una conversación sostenida en su presencia y en una casa particular, entre M. Delcassé, ministro de negocios extranjeros y varios personajes políticos (dos senadores y un diputado). Esta entrevista es objeto de vivos comentarios. Las pasiones y discusiones de la política interior se manifiestan siempre, aun cuando se trate de juzgar la obra de un ministro de Estado. Sin embargo, se puede decir que, en general, las declaraciones importantes de M. Delcassé han sido muy bien recibidas en el extranjero, y, que, en Francia, las pocas críticas que ha provocado son más de forma que de fondo, pues lo que se desaprueba tratándose de un adversario, se aprobaría si lo hubiese dicho un amigo. Leemos en la *Rossia* «¡Anglomanol!» exclamó M. Delcassé

riéndose y encogiéndose de hombros. — ¡Qué tontería!

Cuando uno dirige los negocios exteriores de la Francia, debe ser francés y nada más que francés, sin distinción de partido. Se procura tener una serenidad de espíritu imperturbable, sin cuidarse más que de los intereses que le han sido confiados. Claro es que hago mi política, y no la de los demás; de lo contrario, no será ministro. Pero las cámaras me dan razón y esto me basta. Dice usted que cuando hayan terminado con el Transvaal, los ingleses se volverán contra nosotros. Francamente no lo creo. Pero admitamos que pueda ser, ya que en política hay que preverlo todo. Si tal fuese su intención secreta, cuando llegase el caso encontrarían quien les contestase. No pueden ignorar que nuestras colonias están bien defendidas. La costa africana, Madagascar y la Indo China se hallan á go mejor fortificadas que el año pasado.

Se habla de Marruecos. Sobre esto habé muy claro en mi discurso, al decir que es necesario vigilar las inmediaciones de nuestras colonias. Estamos en los términos más amistosos con España y no tenemos deseo alguno de ir á Marruecos. Pero tampoco permitiremos que nadie lo intente. (En España se comprenderá á que nación se alude en ese *nadie*).

Por otra parte, los ingleses saben que no tenemos interés alguno en hacerles la guerra, porque nada tenemos que quitarles. Desde el punto de vista colonial, somos conservadores. Necesitamos hacer valer las colonias que poseemos y no agrandarlas, sin contar con que tenemos en Africa tanto ó más territorio que los ingleses. Otra cosa sucede con A emania, que necesita una expansión colonial, á causa de gran desarrollo de su industria.

Inglaterra podía desear una colisión formidable de las escuadras europeas para destruir la nuestra, antes de que sea más fuerte de lo que es. Pero esta guerra no es tan fácil como se cree. Cuando lo de Fachoda, Inglaterra, desde el punto de vista diplomático, se hallaba en terreno firme: no se oponen 120 hombres á un ejército. Nuestra costa africana se encontraba mucho menos protegida que ahora. En cuanto á una guerra marítima con Inglaterra, existe una solidaridad entre todos los Estados de Europa. Si Inglaterra llegara á destruir una escuadra como la nuestra, las demás correrían gran peligro; y nadie ignora que si se necesitan seis años para reconstituir un ejército, apenas basta un cuarto de siglo para reconstruir una armada.

M. Delcassé termina afirmando la persistencia de la alianza franco-rusa y la mejora de relaciones con Italia.

A. SAISSY.

MEMORANDUM

Hacedos de miel y os comerán las moscas. Atento a este consejo de la sabiduría que han consagrado los siglos en el refranero—el gran arte de vivir dictado por sufragio universal—el dinero tiene cara de pocos amigos, es decir, el dueño del dinero. Así resu tan hoscos los burgueses, y así resu ta siempre antipático el capital, por bien empleado que esté.

Por el contrario, la pobreza, aunque sea feíz—que suele serlo—nada teme de nadie, y sonrfe siempre, ó satisfecha, ó resignada, ó suplicante. Y si llora, es también como cuando sonrfe, atractiva y simpática. Rostros demacrados por el hambre: manos que imploran convulsas por el frío: ojos en que cuaja sus perlas el dolor de la miseria, no bastarán acaso á vencer la rebeldía egoísta que cierra el bolsillo; pero hacen palpitar el corazón un minuto, un segundo siquiera, con ritmo más violento.

Tienen, pues, los pobres más votos que los ricos. En las huelgas, como ahora en la de tranvías, es donde juega con influjo decisivo este que polemamos llamar elemento sentimental. Todo el mundo se ha puesto de parte de los huelguistas.

¡Pobrecitos! Tan poco jornal y tantas horas de trabajo! Los amos son unos judíos.

Así han hablado las gentes del pueblo, sin meterse en más averiguaciones: sin saber de cierto como llevan las empresas el negocio y como cierran sus balances á fin de año.

¿Es bueno ó malo este sentimientoismo que representa una fuerza de opinión poderosa y que lleva un prejuicio apasionado á las luchas aternas entre el capital y el trabajo?

Ser á un peligro social, pero en su fondo late un altruismo cristiano y piadoso que hace perdonar fácilmente todos los extravíos que ocasiona.

CREVILLAN.

AVANCIO PREFERENTES

BÁSCULAS DE BUEN SISTEMA PARA pesar en libras y kilos, se venden en los almacenes de **H. Y. WOLFSON** Santa Cruz de Tenerife. (4-12)

DINERO.—SE DESEA COLOCAR 30.000 rvon. sobre finca rústica ó urbana de buenas condiciones en esta Capital. Dirigirse á D. Juan M. de Foronda San Lorenzo 5. (9-1)

ELDER, DEMPSTER Y Co. PONEN en conocimiento de los agricultores de esta isla que se encargan de servir los pedidos que se les haga del Azufre sublimado que necesitan aquéllos para el cultivo de los tomates. Dirigirse en esta Capital á la calle de la Marina, número 31, y en las poblaciones del interior á nuestros representantes. (27-7)

NODRIZA JOVEN, CON LECHE DE cinco meses y buenas referencias, se ofrece, calle de Mejías núm. 15.

SE VENDE POR PRECIO SUMAMEN- te módico una imagen de la Virgen de los Dolores, para vestir, de 1 metro 38 centímetros de alto. Informarán en esta Imprenta.

SE VENDE LA CASA CALLE DE LA Noria núm. 11, de esta ciudad. Informarán en la Laguna, D. Juan Bautista Expósito, calle de la Carrera núm. 22. (10-1-15)

SE VENDE UNA FINCA EN LA JU- risdicción de esta Capital, de 18 fanegas, con casas y estanques, propa para el cultivo de tomates. Darán razón en la calle de Teobaldo Power núm. 19. (10-1-6 alt)

SE VENDE LA CASA DE LA CALLE de Piteras número 11 en la Laguna, ó se permuta por otra en esta Capital. Darán razón, Candelaria número 13. (8-11)

MAIZ

Superior de Buenos Aires, se vende en los almacenes de Hijos de Juan Yanes. San Francisco 13.

Gabinete Odontalgico

DEL DOCTOR D. RAMÓN VALERIO Carujano Dentista de la Universidad de la Habana. Practica toda clase de operaciones de la boca, á precios sumamente módicos. *Cruz Verde núm. 20.* (15 11 m)

Vinos superiores

Los acreditados vinos de «Chivichivich» y «La Graujo», se expenden en la calle de la Noria núm. 13 á los precios siguientes: Comunes para mesa litro 0.50 pesetas. Id. para id. litro 0.60 pesetas. Generosos secos litro 1 peseta. Ma'vasta litro 4 peseta. (13 1-6)

LA BENÉFICA

SOCIEDAD DE SOCORROS MÚTUOS Y ENSEÑANZA GRATUITA DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

En cumplimiento de lo dispuesto en los artículos 7, 10 y 13 del Reglamento de esta Asociación, se convocó á los señores socios, para celebrar Junta general ordinaria, el lunes, 15 del actual, á las 7 de la noche, en su local, calle de Ruiz de Padrón, número 43.

Santa Cruz de Tenerife, 12 de Enero de 1900.—El Secretario, Jorge García.

SUBASTA

Por falta de postor en la primera, tendrá efecto la segunda, el día 22 del corriente á la una de la tarde y ante

el Notario Don Antonio Delgado y Castillo, calle de Teobaldo Power número 10, de una casa terrera situada en esta Ciudad, calle de Santa Rosalla núm. 30, por la cantidad de 2.666 pesetas 66 céntimos. Informará el Procurador que suscribe, Castillo 74. (11 1-4) LUCIO DÍAZ.

Calle del Clavel, núm 3.

Realización de los muestrarios siguientes:

PARA SEÑORA

Corsés superiores, harillas, ballerinas, medias negras, pañuelos de hilo, de algodón, y en tamaño grande para envoltorios; medallas y llaveritos de plata.

PARA CABALLEROS

Camisas, camisetas, calcetines, calzoncillos, sobre ropas, paños superiores para ternos, capas Españolas y cinturones de lino de 10, 12 y 16 pesetas de ancho. (9 1)

T. MACIPE

DENTISTA DE MADRID

Con residencia fija en Santa Cruz de Tenerife.—Hotel Panasco, cuarto núm 6. (3-1 1 m)

Atención

Remedio para el dolor de muelas, el mejor descubierto hasta hoy es el Licor Fencuberta. Este específico sirve también para combatir el dolor de cabeza, la jaqueca y el dolor de las encías. De venta y depósito, calle de la Laguna, núm 77.—Precio: una peseta el frasquito.—Se dan prospectos. Este elixir quita el dolor instantáneamente. (11-1-8 p)

VINOS SUPERIORES PARA MESA

Gran rebaja de precios

En el acreditado establecimiento Vinos del País, Marina número 5, se realizan éstos á los ínfimos precios de 40, 50, 60 y 70 céntimos de peseta litro, haciéndose grandes rebajas al por mayor.

Hay además generosos, dulces y secos á una peseta litro, y Aguardiente de Islas superior. NO CONFUNDIRSE:

MARINA N.º 5, esquina á la calle de San José. (28 11)

ADVERTENCIA

No se insertará en el DIARIO DE TENERIFE ningún anuncio cuyo pago no se verifique anticipadamente, ino uso los timbres móviles correspondientes.

